

Behindertenbeirat im Landkreis Gifhorn e.V.

Protokoll der Sitzung vom 05. Juli 2012 um 19.30h im Eberhard-Schomburg-Haus, Wohnheim der Lebenshilfe II. Koppelweg 3 in Gifhorn

Anwesende:

18 Teilnehmer / innen. Die Teilnehmerliste kann beim Vorstand eingesehen werden.

Tagesordnung:

1. Begrüßung, Festlegung der Tagesordnung
2. Genehmigung des Protokolls der Juli Sitzung
3. Vorbereitung des Rockkonzerts am 14. Juli auf dem Gifhorer Marktplatz
4. Schulische Inklusion:
 - a) Bericht über Gespräch mit der Schulsanierungs GmbH über Planung zum Umbau der IGS- Sassenburg
 - b) Bericht über die Friedrich-von-Schiller-Schule in Wolfsburg
 - c) Fachtagung „Schulische Inklusion“ der Lebenshilfe im Oktober
 - d) Inklusionsbeauftragte für den Landkreis Gifhorn beantragen?
5. Barrierefreiheit:
 - a) Bericht Ausschuss für Bauen, Umwelt, Energie
 - b) Bericht akustische Ampeln in Gifhorn
6. Vorbereitung Fachgruppensitzung im Herbst
7. Verschiedenes

TOP 1):

Barbara della Monica begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. Die vorgeschlagene Tagesordnung wird genehmigt.

TOP 2):

Das Protokoll der letzten Beiratssitzung vom 07.06.2012 wird genehmigt.
Anmerkung: Brome wird ohne h geschrieben.

TOP 3):

Am 14.07.2012 findet um 19:00 Uhr das Rockkonzert auf dem Marktplatz statt.

Treffen ist um 18:30 Uhr.

Barbara della Monica und André Volbers werden den Stand des Behindertenbeirats betreuen.

Wir werden 5 Ordner stellen. Elke Paetzold wird fünf orangefarbige Warnwesten besorgen.

Karl Finke, Landesbeauftragter für Menschen mit Behinderung und Fr. Alsleben, 1. Kreisrätin LK GF, werden ein Grußwort sprechen.

In der ersten Reihe sollen Plätze für Rollstuhlfahrer freigehalten werden.

TOP 4a):

Hajo Hoffmann berichtet von einer Einladung zu einem Informationsgespräch zur IGS Sassenburg am 29.06.2012 mit der Schulsanierung GmbH an dem auch Architekten und Handwerker teilgenommen haben. Es wurde die Ausbauplanung vorgestellt, die umfassend barrierefrei umgesetzt werden soll. Der Plan soll noch zugeschickt werden. Mehrkosten für die Barrierefreiheit können nicht differenziert ausgewiesen werden.

TOP 4b):

Barbara della Monica und Hajo Hoffmann berichten von einem Fachtag am 28.06.2012 in der Friedrich v. Schiller Schule in Wolfsburg. Hier sollen die Grundschule und die Förderschule für körperlich motorische Entwicklung zu einer „Inklusiven Schule“ zusammengelegt werden. Die räumlichen Voraussetzungen sind sehr gut. Es wird noch Unterstützung bei der Planung und der Ideenfindung gesucht.

TOP 4c):

Frau Willmann-Kuball von der Lebenshilfe in Gifhorn berichtet, dass am Samstag, den 06.10.2012 eine Veranstaltung zur Inklusion im Heidland 19 stattfinden soll.

Dabei möchte die Lebenshilfe ihre Aktivitäten zur Inklusion der Öffentlichkeit vorstellen.

Die Veranstaltung beginnt um 9:30 Uhr mit einem Begrüßungskaffee und endet um 17:00 Uhr.

Außerdem soll es Fachvorträge von zwei Professoren, einen Film, einen Markt der Möglichkeiten und eine Podiumsdiskussion geben. Es wird beschlossen, dass der Behindertenbeirat teilnimmt. Es wird vorgeschlagen, dass Margarete Oelke-Hofmann an der Podiumsdiskussion teilnimmt.

TOP 4d):

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt, weil erst Rücksprache mit dem Kreiselternrat gehalten werden muss, da es sich um einen gemeinsamen Antrag handelt. Aus Wolfsburg ist bekannt, dass die dortige Inklusionsbeauftragte viel beschäftigt ist. Im Landkreis Gifhorn liegt ein Antrag auf Einrichtung einer vergleichbaren Stellen bei Frau Link.

TOP 5a):

Hajo Hoffmann berichtet von der Sitzung des Kreisausschusses für Bauen, Umwelt und Energie. Ein für uns interessantes Thema war die Neugestaltung des Straßenverkehrsamts in Gifhorn. Die Probleme sind u.a. die Gestaltung der Behindertenparkplätze, die Antragsstelle für Behindertenparkausweise befindet sich im ersten Stock und kann von Rollstuhlfahrern nicht erreicht werden und die Behindertentoilette wird z.Zt. mehr als Abstellraum genutzt.

Eine Entscheidung wurde nicht getroffen. Das Thema soll zunächst in den Fraktionen behandelt werden.

TOP 5b):

An die Stadt Gifhorn ist ein Antrag auf Ausrüstung von Ampeln mit akustischen Signalen gestellt worden. Außerdem wird an Stellungnahmen zum Umbau der Kreuzung an der Brauschweiger Straße, der Straße Am Allerkanal und zum Busbahnhof in Brome bearbeitet.

TOP 6):

Für die nächste Fachgruppensitzung des Landkreises werden folgende Themen vorgeschlagen:

- Einladung Gudrun Kneiske-Spitzer (Behindertenbeauftragte der Stadt Wolfsburg)
- Kosten der Umbaumaßnahme der IGS-Sassenburg
- Erfahrungen mit Pflegestützpunkten
- Schulbeförderung von Kindern im Rollstuhl
- Bericht über Baumaßnahmen

Frau Link wurde bereits wegen der Abstimmung eines Termins angeschrieben.

TOP 7):

- In Folge der Novellierung des Niedersächsischen Schulgesetzes (NSchG) wird auch die Feststellung des sonderpädagogischen Unterstützungsbedarfs für Schüler mit Behinderungen neu geregelt. Der Landeselternrat wurde um Stellungnahme zu einem entsprechenden Entwurf gebeten.
- Vom Kreiselternrat (KER) wurde der BBR um Unterstützung gebeten. Margarete Oelke-Hofmann gab eine kurze Stellungnahme.

Gez. Armin Sue (Schriftführer)

Barbara della Monica (Vorsitzende)

**Die nächste Beiratssitzung ist am
Donnerstag, 6. September 2012 um 19:30 Uhr**
im Eberhard-Schomburg-Haus der Lebenshilfe,
II. Koppelweg 3 in Gifhorn.